

中国绿色金融自主治理体系与实践

绿色金融是支持环境改善、应对气候变

化和资源高效利用等经济活动提供的金融服务。构建绿色金融治理体系,是落实“双碳”目标与金融强国战略的制度根基,涵盖市场建设、技术创新、国际协同、风险防控等多个相关领域。本报邀请专家学者分别围绕全球治理、赋能“双碳”目标、夯实可持续发展三个维度,探讨中国特色绿色金融自主治理体系与实践,以期为破解绿色金融发展痛点、提升我国全球绿色治理话语权、推动经济社会发展全面绿色转型提出学术见解。

绿色金融赋能全球治理的探索与实践

包群

在全球绿色低碳转型的背景下,绿色金融已成为推动全球治理体系变革的重要力量。2025年9月在天津举行的“上海合作组织+”会议上,习近平总书记提出以“奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向”为核心理念的全球治理倡议,为构建公正合理的全球治理体系提供了框架。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》为“加快建设金融强国”作出部署,强调大力发展绿色金融。2025年12月召开的中央经济工作会议明确提出“坚持对外开放,推动多领域合作共赢”,将积极发展绿色贸易,推动高质量共建“一带一路”等纳入重点任务,为绿色金融深化国际合作锚定方向。在“双碳”目标引领和“金融强国”战略部署下,我国绿色金融逐步深化全球参与,持续贡献中国智慧,从环境保护的参与者转变为全球治理的引领者。

一、构建以制度话语权提升为目标的绿色金融治理实践体系

积极参与并引领全球绿色金融规则制定,是我向“引领者”转变的核心路径。我国通过多边平台合作、区域治理机制创新,不断提升在全球绿色治理中的影响力。一是推动“一带一路”绿色治理体系化。通过发起《“一带一路”绿色投资原则》、建立绿色项目库等,推动共建国家绿色投融资规则的规范化与透明化,形成中国主导的绿色治理公共产品。二是增强国际多边机制中的制度性话语权。G20、国际货币基金组织、世界银行等平台主动提出中国方案,推动将中国绿色金融实践成果纳入国际规则框架,影响全球绿色金融治理结构改革。三是培育绿色金融国际合作高端平台。依托博鳌亚洲论坛、上海合作组织等平台举办绿色金融国际峰会,打造全球绿色金融政策对话与知识共享枢纽。

二、构建以产业链转型为导向的绿色金融应用赋能体系

绿色金融的生命力在于赋能实体经济绿色转型。我国通过绿色金融引导全球产业链供应链低碳化重塑,推动形成绿色低碳的全球生产网络。一是

创新产业链绿色金融工具。开发针对制造业、能源、交通等重点行业的绿色供应链金融产品,通过绿色信贷、绿色债券、ESG基金等工具引导跨国企业实施低碳转型。二是构建跨境绿色产业协同生态。推动我国绿色技术、标准与金融资源“打包出海”,支持新能源、绿色基建等优势产业在“一带一路”沿线落地,形成“绿色金融+绿色产业”双轮驱动。三是强化绿色金融与科技创新的深度融合。依托国家绿色技术交易中心、绿色低碳产业投资基金等平台,推动绿色金融资源向高科技、高效能、低排放领域集聚,培育全球绿色竞争新优势。

三、构建以数字平台为支撑的绿色金融基础设施体系

提升绿色金融基础设施的数字化水平,是保障绿色要素全球高效配置的重要支撑。我国正加快构建面向全球的绿色金融数字基础设施,推动绿色项目库、数据平台和认证体系互联互通。一是建设国际化绿色金融公共服务平台。依托区块链、大数据技术构建跨境绿色项目库与碳数据统计平台,实现绿色资产登记、溯源、认证一体化,为全球投资者提供透明可靠的绿色资产信息。二是推动绿色金融科际标准国际化。牵头制定跨境绿色数字接口标准、碳账户互认技术规范,增强我国在绿色金融数字化治理中的规则主导权。三是强化绿色金融基础设施区域协同。以京津冀、长三角、粤港澳等区域为枢纽,建设跨区域绿色金融数据共享与算力调度平台,提升绿色金融基础设施的服务辐射能力。

四、构建以市场双向开放为动力的绿色金融流通体系

推动绿色金融市场高水平双向开放,是提升我国绿色金融国际辐射力的关键举措。我国以绿色债券、绿色股权、绿色信贷等多元工具为载体,持续扩大境外主体参与中国绿色市场的广度和深度。一是拓展绿色金融跨境投融资渠道。支持境外机构通过“债券通”等机制投资中国绿色债券市场,完善跨境绿色资本流动管理机制,吸引全球资本配置中国绿色资产。二是强化跨境绿色风险管理能力。建立覆盖项目准入、资金流动、后续监管的全流程风险监测

体系,提升对跨境环境风险等识别与应对能力。三是推动绿色金融对外开放试点先行。在天津、上海、海南等地布局绿色金融改革创新试验区,探索跨境碳市场链接、绿色保险国际合作等新型开放模式,形成可复制推广的制度经验。

五、构建以能力共建为核心的绿色金融国际帮扶体系

绿色金融赋能全球治理,需以能力共建助力发展中国家突破绿色转型瓶颈。当前多数发展中国家面临绿色技术适配难、金融基建薄弱、人才短缺等问题,市场化融资难以满足需求。我国作为世界上最大的发展中国家,积累的“政策引导+市场运作”经验可提供适配方案,推动全球绿色治理从“规则协调”向“能力协同”深化。一是技术本土化赋能。依托绿色技术转移平台与“一带一路”绿色联盟,针对发展中国家国情开放适配方案,如为东南亚优化风电设备防腐抗风设计,为非洲定制低成本光伏系统,助其跳过“高碳锁定”。二是分层能力培育。联合国组织建立绿色金融能力联盟,向发展中国家政策制定者分享我国试验区经验,为金融机构提供项目评估等培训。三是基建帮扶。优先助力“一带一路”共建国家绿色金融基建,协助搭建项目信息平台、碳核算设备、开放金融科技工具,破解“数字鸿沟”,形成全球绿色资源共享格局。

总之,推进中国式现代化,必须坚持高质量发展与高水平开放协同并进,既要夯实绿色金融市场基础,也要增强规则、标准与平台的制度性影响力。通过多层次体系构建,绿色金融成为产业转型的“催化剂”、风险管理的“稳定器”和开放合作的“助推器”,赋能我国全球治理实践。

(作者为南开大学经济学院教授、博士生导师,本文为国家社科重大项目“超大规模国内市场优势与国内外市场联动的理论机制与实现路径研究”23ZDA054阶段性成果)



夯实可持续发展战略根基

孙云鹏

点行业绿色转型金融支持标准,引导资金精准投向技术升级、节能改造等领域。二是强化生态保护金融支持。创新生态补偿、生态产品价值实现等金融模式,加大对生态修复、生物多样性保护等领域的融资支持。探索建立生态资源价值评估体系,推动生态资产抵押、生态补偿收益权质押等融资创新。三是促进绿色低碳技术创新。设立绿色技术创业投资基金,完善绿色知识产权质押融资机制,支持绿色技术研发和成果转化,为绿色技术创新企业提供全生命周期金融服务。

四、构建以数字经济为引擎的绿色金融创新体系

把握数字化、智能化发展趋势,推动绿色金融与数字技术深度融合。一是建设绿色金融数字基础设施。运用大数据、区块链等技术构建绿色金融信息平台,实现项目筛选、环境效益评估、资金监测等全流程数字化管理,建立企业环境信息共享机制,提升绿色金融服务的效率和精准度。二是创新数字绿色金融产品。开发基于物联网技术的绿色供应链金融产品,利用卫星遥感、无人机等技术开展环境效益监测,推动人工智能在绿色项目识别、风险预警等方面的应用,提升绿色金融服务的智能化水平。三是构建绿色金融科技生态。鼓励金融机构与科技公司合作,支持绿色金融科技实验室建设,共同开发绿色金融科技方案,推动绿色金融科技创新成果的转化应用。

五、构建以价值共生为导向的绿色金融协同体系

绿色金融作为连接经济增长与生态保护的核心纽带,其发展逻辑与可持续发展理念深度契合,需构建“资源节约—生态修复—普惠共享”的价值共生支撑体系,推动经济社会发展全面绿色转型,实现短期增长与长期可持续的有机统一。一是聚焦资源集约利用,夯实可持续发展物质基础。以绿色金融工具引导资金流向循环经济领域,支持企业开展节能减排技术改造,推广清洁能源替代与再生资源回收利用模式,降低单位产值资源消耗与碳排放强度,从源头减少发展对生态环境的损害。二是强化生态修复赋能,筑牢可持续发展生态屏障。创新生态价值转化金融产品,引导社会资本参与生态保护修复工程,实现生态保护与经济收益的双向平衡,提升生态系统稳定性与服务功能。三是推动普惠共享发展,拓宽可持续发展受益范围。针对中小微绿色企业、农村绿色产业等薄弱领域,开发成本低、覆盖广的绿色普惠金融产品,破解融资难、融资贵问题,让绿色发展成果惠及更多群体,形成人人参与、人人共享的可持续发展新格局。

(作者为天津商业大学经济学院教授、天津商业大学可持续发展研究院执行院长)

以绿色金融为抓手 推动碳中和目标稳步实现

姬强

在“双碳”目标战略部署背景下,绿色金融已成为推动经济社会系统性变革的核心力量。习近平总书记强调“实现碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革”。党的二十届四中全会明确提出以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢生态安全屏障,增强绿色发展动能。绿色金融通过完善市场机制、创新政策工具并强化顶层设计,逐步构建起多层次、全覆盖的系统性框架,从单一环境治理工具升级为系统性制度安排,构建服务碳中和目标的系统性金融生态,为经济社会全面发展绿色转型提供制度保障与市场动力。

一、构建以碳中和目标为引领的绿色金融制度框架

为匹配碳中和长期目标与转型进程中的制度需求,需健全绿色金融政策体系,强化其引导资源配置、管理转型风险、推动技术创新的核心功能。一是完善绿色金融政策体系。应制定与国家减排路径相衔接的绿色金融发展规划,明确各阶段重点支持领域与目标,综合利用专项再贷款、定向降准等货币政策工具及绿色项目库建设等产业政策,建立跨部门协调机制以确保政策落地成效。二是创新绿色金融标准体系。需建立覆盖项目准入、碳核算、信息披露的全流程标准,针对不同行业特点制定绿色项目认定标准,统一碳核算方法与环境信息披露规则。三是构建多层次市场体系。通过丰富交易品种与定价机制,发展碳金融市场、绿色信贷市场,创新产品与服务模式,完善发行与评级制度,赋能绿色债券市场,并拓展绿色保险、基金等新兴

业态,形成协同互补的市场格局,全面提升绿色金融覆盖能力。

二、构建以工具创新为动力的绿色金融服务体系

针对碳中和路径实现的多元融资需求,需通过工具创新完善金融服务体系。一是创新债务融资工具。推出碳中和专项债券、转型债券等产品,针对清洁能源、低碳交通等领域设计差异化融资方案,合理设置期限与利率结构,并完善第三方评估认证以提升市场公信力,同时探索绿色资产证券化等创新渠道。二是拓展股权融资渠道。设立碳中和主题基金,采用政府引导、市场运作模式撬动社会资本,发展绿色股权投资基金,支持私募股权投向低碳技术,并推动绿色企业通过科创板、创业板等市场渠道进行股权融资,探索碳汇交易等权益类工具创新。三是发展碳金融衍生品。推出碳期货、碳期权等风险管理工具,结合碳市场特点设计合规交易机制,建立衍生品监管框架以防范投机风险。

三、构建以重点领域为突破的绿色金融实践体系

聚焦关键行业与薄弱环节,需精准发力形成可推广的实践模式。一是支持能源结构转型。加大对风电、光伏等清洁能源的融资支持,设计转型金融方案推动煤电行业低碳改造,重点支持电网智能化、储能设施建设以促进新能源消纳,探索分布式能源系统的金融支持模式。二是推动产业低碳升级。针对钢铁、建材等高碳行业,通过转型基金、专项债券提供长期资金,结合企业需求提供设备融资租赁、供应链金融等差异化服务,并建立转型标准体系以确保资金精准支持减排。三是提升碳汇能力。探索林业、草原碳汇的质押与保险服务,健全生态资源价值评估与碳汇计量标准,发展碳汇交易市场以增强资产流动性,探索生态补偿与绿色金融

的联动机制。

四、构建以风险管理为底线的绿色金融监管体系

统筹发展与安全,需健全绿色金融风险防控机制。一是完善信息披露制度。建立覆盖金融机构与企业的碳核算与披露标准,要求定期公开碳数据、转型计划等信息,并建立验证机制与信息共享平台以提升透明度与监管协同。二是强化风险管理能力。推动金融机构开展气候风险压力测试,针对不同行业设计评估情景,建立环境风险数据库与计量模型,并将气候风险纳入全面风险管理框架。三是创新监管工具。通过将碳表现纳入宏观审慎评估,探索差异化准备金率、绿色资产风险权重等激励约束工具,建立风险监测预警机制。

五、构建以协同治理为核心的绿色金融“双碳”保障体系

考虑到实现碳达峰碳中和目标的复杂性,需构建政府、市场、社会多元主体协同的治理格局,以形成政策引导、市场驱动、社会监督的良性互动,为绿色金融支撑“双碳”转型提供全方位保障。一是强化政府顶层协同,筑牢政策引导根基。通过制度化安排打破部门壁垒,建立跨部门工作机制,统筹生态环境、金融监管、发展改革等部门资源,明确职责边界与协同流程。二是激活经营主体活力,强化资金配置效能。引导金融机构、实体企业、行业协会等形成绿色金融合作共同体,鼓励创新绿色供应链金融、碳资产质押融资等适配“双碳”的金融产品。三是搭建社会监督平台,营造良好转型氛围。依托数字平台搭建绿色金融社会监督枢纽,整合企业碳排放数据、绿色项目进展及资金流向等信息向社会公开,引导公众优先选择绿色产品与服务,为绿色金融培育稳定市场需求。

(作者为中国科学院科技战略咨询研究院研究员、博士生导师)

